

ΜΕΓΑΛΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ

ΛΟΥΪΖΑ ΛΑΜΠΕ, Η ΤΡΥΦΕΡΗ ΠΟΙΗΤΡΙΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ



ΕΤΑΞΥ τών ονομαστώτερον Γαλλικών ποιητών του 16ου αιώνου που τραγουδούσαν τόν έρωτα, συγκαταλέγεται και η Λουίζα Λαμπέ. Η Γαλλίς αυτή ποιήτρια έγραψε πολύ λίγα ποιήματα, τα οποία όμως είνε από τα τρυφερότερα ερωτικά τραγούδια που έγραψαν ποτέ.

Η Λουίζα Λαμπέ γεννήθηκε στη Λυών το 1526. Ο πατέρας της πολυπόσε σκηνικά και ήταν άνθρωπος άπολιτος και πρακτικός, άρρασιμένος στη δουλειά του. Ήθελε πολύ λίγα γράμματα, μα αυτό δεν τον στενοχωρούσε καθόλου, γιατί είχε την ίδια πρέσ τα πολλά γράμματα βλάπτουν και καλύτερα καταστρέφουν τον άνθρωπο...

Η κόρη του άνηθεύσε από πολύ μικρούλα έδειξε εξαιρετική αγάπη στο διάβασμα και έπειθ ή πατέρα της δεν την άφινε να διαβάη παρά μόνον τα βιβλία του σχολείου της, πήγαινε τακτικά, όταν δεν είχε μαθήματα και ή πατρίδα της έβρισε στη δουλειά του, στο σπίτι μιάς γοργής θείας της άποβιχε με παλιά βιβλιοθήκη, γεμάτη βιβλία. Εκεί ή Λουίζα διάβασε με λαχτάρα άφορτη, όλους τους παλιούς ποιητές και μεταφραστούς.

Μαζύ με την κλίση για το διάβασμα, ή Λουίζα έγραφε και πολύ εξαιρετική άγαλη για το στρατιωτικό έλεγεία. Η κλίση της αυτή ήταν περίεργη, ανεξήγητη, μα και βαθύτατη. Από άδρακα χρονών κορίτσι άρχισε να σκίηται στο σταβί, από τομάρτιο ή άφρινε και παρακολουθούσε ώρες ώλοκληρες τοίς άριστοτάτοις και τοίς άξιωματικοίς που έγενιάνοντο στους στρατιώτας και κατόπι, στο σπίτι της, έκανε μόνη της όσα γυμνάσια θιγόταν.

Όταν έγινε 16 χρονών, ή Λουίζα Λαμπέ είχε τόσο έξασκηθεί στα όπλα, ώστε θα άπορούσε να λάθη μέρος, όχι ως άλλος στρατιώτης, αλλά και ως άξιωματικός άξιμη, σ' έναν λόχειο. Και πραγματικά, έλαβε άφορτερα μέρος στην πολιορκία της πόλεως Περγάνης (τήν κατείχαν οι Ισπανοί και την πολιορκούσαν οι Γάλλοι) υπό την έποικήν Λοαργός Λουίς.

Ο χρονολογράφος Μονλουί, που έγραψε το Ιστορικό της πολιορκίας αυτής, άφησε τα πιο χαρακτηρισμένα πράγματα για τον λοχαγό Λουί ή μάλλον για την Λοαργίνα Λουίζα.

Μιά μέρα, γράφει ο Μονλουί, παρουσιάστηκε έξαρση στο τάγμα μας ένας άξιωματικός μικροκαμωμένος, με άνοητοκό, γυναικέιό μονταρί και με πλούνια ξανθά μαλλία, που ξεαρθούσαν τούφρες-τούφρες από το πηλίκιο του. Από πού είχε ξεφουρώσει ο άξιωματικός αυτός; Κανένας δεν ήξερε. Μάθαμε μόνον ότι ήταν γυναικέα, ή Λουίζα Λαμπέ, κόρη ενός έμπορου σκουινών από την Λυών και ότι έκτός από τ' άλλα της άργήματα, έγραφε και πολύ ώγαία ποιήματα.

Όταν τελείωσε ή πολιορκία της Περγάνης, κατά την όποία ή Λουίζα έδειξε γενναίοτητα εξαιρετική, ή ήρωική κόρη γόρσε στην πατρίδα της και έπεδθη όριστικά πικά στην πόλη. Έγραψε πολλά είδη ποιημάτων, ώδες, έλεγεία, διαλόγους ος άλλους σάν τα άρχαία είδύλλια, μα τα ποιήματα που την έδοξέσαν και χάρις στα όποια διητήθηκε ως σημερα τή φήμη της, είνε τα ποιήματα συνότα της.

Δέκα όχτώ χρονών ή Λουίζα παντρεύτηκε. Έπληρε έναν έμπορο άρεκατά πλούσιου, μα πολύ μεγαλειότερο της στην ηλικία. Ο άντρας της, που την άγαπούσε και είχε πολύ φιλελεύθερος ιδέες, της έπέτρεψε ν' άνοηξη φιλολόγοκό σαλίνα και νά δέχεται όλο τον φιλολόγοκό κόσμο της Λυών. Το σαλίνο της Λουίζας Λαμπέ έγινε πολύ γρήγορα όνομαστό, όχι μόνον στη Λυών, αλλά και σ' όλόκληρη τή Γαλλία. Όσοι άνθρωποι τών γραμμάτων, λόγιοι, σοφοί, καλλιτέχνηα, περνούσαν από τή Λυών, δεν παρέλειπαν να έπισκεφούν το σαλίνο της Λαμπέ και όλοι έξεφάδοντο για την οικοδόστομα με ένδοσιασμο. Στο σαλίνο της Λουίζας εόχναζε και ο νέος τότε ποιητής Όλιβιέ Μαυί, τον όποιον άγάπησε παράφορα ή ποιήτρια και για τον όποιον έγραψε τα άφορτέροτα της ποιήματα.

Ο Μαυί δεν ήταν πολύ καλός ποιητής. Μά ήταν έξιστοκό, μορφωμένος, μιλούσε ώφορτα και από πάντων είχε χαρακτηριστικά και ή γάστρια, που δεν άφιναν καμιά γυναικέα σφραγίση.

Η Λουίζα άμείωσε, τον ξεχώρισε ανάμεσα στους άλλους έπιστάπτας της και δεν άφορσε να τού φανερώση το άσθημά της. Η αγάπη της στην άρχη ήταν εύνομη, μα κατόπι φαίνεται πως δο-

κίμασε πολλές παρτές.  
\*Άλλοίμονο! —γράφει σ' ένα από τα όμοιωτέρα της κακίστα- την ήμερα εκείνη, την πρώτη που τον είδα, γιατί να τον ιδώ; Άφοδ τα μάτια του θα κάγαν την ψυχή μου; Γιατί, Άνάπη, θέλησες ή φλόγα σου να μεταβάη την εύτυχία μου σι δυστυχία; Ός που μορούσε να προβλήση κανείς, τι στεναγμοί, τί δάκρυα, τί μαρτύρια έχογονται ύστερα από τή χαρά, τί δολιχότηό βγαίνει από το δροσάτο λοιπούδι του έρωτα και τί παρτή, ζήλιασμένη βροδιά διάδεχται την χαροδύνη ήμερα!

\*Ω, αν ήξερα την μοιραία δύναμη της αγάπης, τι γρηγορα που θάφευγα μόλις αντίκριζα όνομαν που με κάνει τώρα να ύποφείο!

\*Ψιμένα, ψιμένα, τί κάθουα και λέω!... Άν μπορούσε να ξαναβήη ή τόσο γλυκεία μέρα που τον πρωταίδια έμποός μου, έλατφό πουλάκι θα γινέμον και θα πετούσα κοντά του, πάντα κοντά του...

Ο άντρας της Λουίζας είχε έντομηταύδ πείθαι. Μι ό θανάτος του, αντί να κίνη την περτήρα του έλάνθησε στη διαγωγή της, την έκανε σ' έννομη, πιο χαρμυμένη. Περίορισε την κλίση των γυναικίμων της και στο σόβαιο της δεν δεχόταν τώρα πικά πικά έλεγχόστους φίλους. Μεταξύ άλλων ήταν και ο Όλιβιέ Μαυί. Άνε ότι ή Λουίζα διάβαζε κίπιατε μισροτά του, στο σόβαιο της, μερικά από τα ποιήματα που της έπέτανε κι ότι ένό άπόρησε, σκαρπύησε τόσο, ώστε άφορσε να κίση. Το ποιήμα αυτό είνε από τα όμοιωτέρα της συνότα:

«Όσο τα μάτια μου θα άπορούν να χύνουν δάκρυα άγάπης, και να νοσταλγούν μαζί σου τον περασμένο καιρό, όσο θα μορού ν' άνοαστενάσω έρωτικά, να κίαιου, και κάποτε να χαμογέλω, δεν θα νοιώσω ποτέ τον πόνο του θανάτου.

Μα όταν θα νοιώσω τα μάτια μου στεγνά, σδυμένη τή φωνή μου και τή φλόγα της καρδιάς που με ζει τόρα και με πεθαίνει, σδυμένη. Και όταν δεν θα μπορώ πικά να έλπιήσω έρωτα, όταν δεν θα μπορώ να σκορπίσω γόρσο μου την εύτυχία της αγάπης, ώ, τότε θα παρακαλέσω τον θάνατο γρήη να με πάρη!»

Τα τελευταία του γόρσα της ζώης της Λουίζας ήταν έξαιρετικό δυστυχισμένα και τραγικά. Ύποχρεωμένη να μνή ερωτικό στο κρεβάτι της, έξ άλλης της άφορσίτας της, μόνη ενγαρίστηα είχε ν' άκούη να της δάβωζον τοίς αγαπημένους της ποιητές και μισοπροσέγγονος. Στο σπίτι της δεν δεχότανε πικά κανένα. Ο Μαυί την είχε εγκαταλείψει και είχε πάει στο Παρίσι, όπου περνούσε τή ζώη του πείθοντος από έρωτα σέ έρωτα. Μόνον μερικά σκαρπύη της και μερικά πικά στενοιά φίλοι της, έαφριαναν και της έκαναν συντροφιά. Άπό όδους τότε σκαρπύη της, ή Λουίζα άγαπούσε μια μικρή ζαβαλοφύλη της. Είχε μια γλυκεία, μελωδίακή φωνή και όταν βράδυαζε την άσπη άνάφορον τα φύτα, την έδειζε και τή άπληγία με φωνή χαροκή, εόνημένη, κανένα της ποίημα. Η ποιήτρια το άφορσε με τα μάτια μισόκλειστα, σάν με δειχμένη, κι όταν το ποιήμα τελείωνε, ή ζαβαλοφύλη της έόλεπε να τρέχον άνοη-άνοη από τα μάτια της Λουίζας χλωμά δάκρυα. Παντα τα γλυκά και λυρικά σκαρπύησους δάκρυα της νοσταλγίας.

Κατόπι ή άπαρησία συνεχίζτανε: —Πεθαίνω, ζώ, κίαιου, πνίγομαι!... ζέστη και κρύο με περιβόουν...

Πολύ γλυκεία, μα και πολύ κληηη μου είνε ή ζωή, γεμάτη βάζαμα, μα και χάρις. Τήν ίδια στιγμή γελά και δακρύω. Η εύτυχία μου είνε πάντα έφήμερη. Μαγαίνουμαι κι άνθρωπό σκαρπύησους.

Σκιάβα τοδ έρωτα έλμαι μοναχή κι όταν μου φαίνεται πως πονώ περισσότερο, τότε άκριβός είνε που ο πόνος μου λιγοστεύει.  
Όταν πάλι νοιώθω πως είνε σίγουρη ή χαρά μου και πός βρισκομαι στην κορυφή της πού άνευγέρισης εύτυχίας, τότε ξαφνικά βυθίζουμαι στην πιο μαυή δυστυχία.

Το ποιήμα αυτό το άκούω με ύδοστη ενγαρίστηα ή Λουίζα. Γιατί το είχε γράψει τότε που ο έρωτάς της με τον Όλιβιέ Μαυί βρισκόταν στην πιο εντυχιμένη του όρα. Μα όλα, όλα είναι περτάς πικά. Κι ή τρυφερή ποιήτρια πέθανε μόνη κι έφημη, φημιζότανος έρωτικόκό σίχους, σίχους της αγάπης και του πόνου...



Λουίζα Λαμπέ. (Πινάκ της εποχίς.)

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ Η ΕΛΕΗΜΟΣΥΝΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ

Μια φορά ο Άριστοτέλης έδωσε έλεημοσύνη σ' έναν διαφωτισμένο άνθρωπο και ο φίλος τον επέλεξε για αυτό. — Γιατί έξεργασόσε τοίς άποκαθήρη ο φιλόσοφος, Έγώ δεν έρεγγέτηα την κακία, αλλά τον άνθρωπο!